



聊城通过抓住科技创新“牛鼻子”、搭建人才平台、强化要素保障等，加快打造高质量发展先行区。图为位于阳谷县的国家橡胶助剂工程技术研究中心。

□记者 孙亚飞 通讯员 商贺 报道

聊城抓住科技创新“牛鼻子”，集聚人才“磁场”，强化要素保障

科技赋能发展，创新书写新篇

□ 本报记者 胡磊
薛良诚 孙亚飞

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。聊城市锚定“走在前、开新局”，以创新赋能发展，以创新引领发展，以创新驱动发展，通过抓住科技创新“牛鼻子”、搭建人才平台、强化要素保障等，加快打造高质量发展先行区，用创新书写“天下不敢小聊城”的新篇章。

科技创新“三步走” 培育发展新动能

7月29日，在临清市烟店镇的山东宇捷轴承制造有限公司智能化车间，一条条数控流水线正高速运转，经过车、磨、铣、钻、淬炼等工序后，一只只高精度调心滚子轴承排着队依次“走”下传送带……而在公司的数字监控中心，智慧大屏上随时更新着订单监控、质量检测、设备运行等数据。“我们生产线制造的轴承，精度可以达到头发丝的1/20。”公司总经理蔡梅贵介绍，宇捷轴承是国内最大的中小调心滚子轴承生产企业，连续三年产销量居行业第一。

宇捷轴承能够在国内外市场占据一席之地，离不开研发创新。多年来，宇捷轴承联合山东大学、济南大学等高校、科研院所开展关键技术攻关，创新流程工艺，产品各项指标均达到国际领先水平，产品寿命提升30%以上。公司正在规划建设的“宇捷轴承智能制造园”项目，可实现能源的绿色化、生产的智能化以及产品的高端化。

高新技术企业是科技创新驱动发展的“牛鼻子”。为更好发挥企业研发机构平台支撑作用，加快培育高质量发展新动能，聊城市开展“规模以上工业企业研发机构全覆盖”行动，通过“研发机构先建一步、企业推动一步、产学研提升一步”的“三步走”方式，全市科技创新能力显著提升，新动能转换加速突破。2021年以来，已累计推动1200余家规上工业企业建设研发机构，带动全社会研发投入增长60%，研发(R&D)经费支出占生产总值比重2.95%，有研发活动的企业数量占规上工业企业比例增加43.3个百分点，三项数据增幅均居全省第一。

今年，莘县燕店镇范海村种植户刘增伟种植的15亩庆丰蜜甜瓜喜获丰收，每亩地收入8万多元，比往年提高30%以上。这主要归功于位于鲁西种苗谷的莘县农发丰种业有限公司提供的瓜苗。

莘县蔬菜经过30年的发展，已经形成种植、销售、加工的成熟产业链，但在种子研发和种苗繁育方面仍然比较薄弱，“很大一部分是买的外地种子，种苗繁育方面，莘县每年至少有5亿~8亿株的种苗缺口。”莘县农业农村局一级主任科员占丁峰坦言。

种子号称农业的“芯片”。2020年，莘县率先启动现代农业高质量发展两年行动计划，鲁西种苗谷被列为重点建设项目。经过两年的建设，鲁西种苗谷一期工程已经投入运营。莘县还与北京大学、中国农业大学、中国农业科学院等建立合作关系，聘请吴明珠院士、方志远院士等20名种业专家为顾问，成立蔬菜研究院、蔬菜产业技术研究院等16个科研平台，引进了分子标记、基因编辑等育种技术，积极建设集种子研发、种

苗繁育、示范种植、质量鉴定、展示推广等功能于一体的全国一流种苗研发中心。鲁西种苗谷以孵化种苗企业为己任，围绕种苗生产、发挥作用、带动、推广、检验检测等作用，为种苗企业提供科技引领服务，被业内人士誉为国内种苗“硅谷”。

“未来，重点依托鲁西种苗谷，以小麦制种、蔬菜现代育种、数字农业、环境精准控制等技术研发与应用为重点，争取三年内完成年产小麦玉米良种1亿斤、瓜菜种苗20亿株的目标。”莘县农业农村局局长张君印说。

集聚人才“磁场” 搭建干事创业平台

人才是推动高质量发展、提升创新力的关键所在。近年来，聊城下大力气吸引招徕外地人才，发掘培育本土人才，千方百计集聚人才“磁场”。

“普通的聚氯乙烯管道，在低于5℃的户外容易开裂，我们参与研发改进的新管道，在低于零下15℃的环境中仍可正常施工，这项技术填补了行业空白。”在阳谷县的山东东信管道科技研究院，重庆大学在读博士单常喜和苏常旺正在做聚氯乙烯管道抗低温和破坏力实验。

本该在学校攻读博士的他们，为何出现在千里之外的阳谷呢？山东东信塑胶有限公司在管道生产能力和服务上处于行业领先地位，并研制出了世界最大口径1.8米PVC(聚氯乙烯)超级管。“我们专注于生产，只知道我们生产的管子好，好到什么程度、为什么好，却提供不了科学数据支撑。”公司负责人潘福渠告诉记者。

阳谷县委人才工作领导小组办公室根据企业诉求，积极联络并最终促成企业与重庆大学胡少伟教授团队建立合作关系。2021年4月，由胡少伟教授在东信塑胶建立博士科研工作站，先期派驻3名博士和2名硕士进站研究。2021年8月，双方联合设立山东东信管道科技研究院，建设一流的管道科研人才培养基地，研发国内领先、国际一流的管道关键技术。

来自武汉大学的博士杨金辉就是这样被吸引过来的。他与东信塑胶的“土专家们”一起搞攻关，最终完善了各项数据，形成了规范标准，并申请了专利。

常驻阳谷的博士团，在山东阳谷华泰化工股份有限公司也有一支。该公司有着我国橡胶助剂行业唯一的国家级工程技术研究中心——国家橡胶助剂工程技术研究中心，同时设立有博士后科研工作站，每年都有一支博士常备军在此驻扎。

阳谷县委常委、组织部部长孙建德介绍，三年来，阳谷先后引进博士13名，建立科研课题29项。一届届的博士接力，成就了一支“博士常备军”，有力助推县域经济高质量发展和产业转型升级。

“县里为我们开通创新创业政策咨询、注册登记、税费减免、金融服务等绿色通道，提供贴息贷款、财政奖补等政策帮扶创业。另外，还有机会参评职称、职业资格认证和人才项目申报。”高唐县汇鑫街道人才党支部党员、超细农业合作社理事长王庆辉告诉记者。近年来，合作社流转土地1300亩，吸纳社员83户（其中贫困户5户），带动村民种

植黑小麦、糯玉米。

乡村振兴，人才是关键。高唐县在各个镇街创建人才党支部，人才党支部党员创业享受“申请优先、受理优先、审批优先、快速办理”的一站式服务，政府还帮助协调小额贷款，争取申领创新创业资金，并将他们纳入基层后备梯队，充分发挥人才和党组织“1+1>2”的杠杠作用。

2022年聊城市委人才工作会议明确提出，到2035年，全面塑成人才创新创业成本区域领先优势，成为面向冀鲁豫的区域性人才中心和创新高地。近三年来，聊城先后引进培育国家级、省级重点人才42名；选派54名“科技副职”和133名“科技副总”；在全省率先开展农民职称评定，先后评定农民正高级农艺师10名、高级农艺师20名。此外，为233名高层次人才发放“服务金卡”，设立产学研合作专项资金。

加强要素保障 积蓄发展吸引力

“高性能氢燃料电池系统及整车开发与产业化”是中通客车股份有限公司承担的一项省新旧动能转换重大课题攻关项目。聊城开发区和企业一起，多方联络并组建起骨干研发团队。最终，成功突破了有机液体储氢技术、常温常压氢油加注技术、燃料电池发动机低温冷启动技术及整机集成开发技术。中通客车公司氢燃料客车被选定为2022年北京冬奥会服务用车。

近年来，聊城开发区创新要素保障，以产业需求为导向，积极搭建企业与人才供需对接的桥梁，帮助企业解决制约创新发展的关键核心技术，陆续建成国家级创新平台3家、省级平台18家、市级平台20家。扶持培育省级专精特新企业13家、瞪羚企业4家、高新技术企业33家、科技型中小企业53家。

位山灌区和彭楼灌区改造项目是省级重大基础设施项目，却在办理用地审批手续时遇到了难题。“按照一般要求，项目办理用地预审和规划选址意见需要根据不同的立项层级，从县到市再到省逐级会审后出具具意

见，其中还需要提供涉及地块的矢量坐标。但该项目涉及河段众多，且建设年代久远，很多权属来源材料不齐全，如果机械照搬文件要求，恐怕半年也办不完手续。”了解到这一情况后，聊城市自然资源和规划局“土地服务专员”主动靠前，并与上级部门积极沟通，第一时间出具用地情况说明，为项目的立项奠定了基础。

“‘土地服务专员’的设立，不仅能更好地服务用地单位，也实现了党员干部工作作风的转变，由以往‘坐门等靠’变为‘上门服务’，由‘被动服务’变为‘主动服务’。”聊城市自然资源和规划局党组书记、局长张玉录表示。如今，由聊城市率先推行的“土地服务专员”制度已在全省范围推行，并逐步建立和完善省市县三级联动的“土地服务专员”制度。

公共资源交易一头连着市场，一头连着政府，打造规范统一、公开透明、服务高效、监督到位的公共资源交易平台，是进一步落实“放管服”改革、优化营商环境的迫切需要。今年5月，山东东阿古胶阿胶系列产品有限公司在政务服务大厅，仅用2个小时就完成了分公司在河南荥阳的跨省注册登记。原来，早在半年前，东阿县联合省内及河南、山西、陕西、内蒙古沿黄县（市）区行政审批部门，牵头成立黄河领域政务服务“跨域通办”联盟，让联盟城市的企业和群众享有更多“同城待遇”。

联盟成立以来，“朋友圈”已从最初的532个县市区扩增至44个县市区，可办理事项由44项增至156项，仅在东阿受理的“跨域通办”业务就达1000余件。

针对企业融资难、融资贵问题，聊城市推进金融辅导员制度和“金融管家”试点工作；为满足农村群众对房屋的个性化需求，聊城市探索建立了“群众点单、镇街下单、公司接单、群众评单”的“点菜单”式农村房屋建设服务机制……一项项改革创新，积蓄着全市经济社会发展的潜能和吸引力。“用我们的干部的快节奏，来换取群众的慢生活；用干部的辛勤指数，来换取群众的幸福指数。”聊城市委副书记、市长张百顺表示。

短评

鲁西崛起有“新”风

□ 本报记者 薛良诚

与省内先进兄弟城市相比，聊城还存在一定差距。但近两年比学赶超的势头、干事创业的劲头令人刮目相看。

7月28日~30日，聊城市组织上半年高质量发展重点项目现场观摩会，各县市区比增幅、比进度、比贡献、拼项目、拼亮点、拼实绩：无论是博源电机定转子轻量化生产扩建项目展现的科技魅力，还是鲁西种苗谷蕴含的农业前景，抑或是茌平化工产业园区打造的产业布局……带给大家的最大感受就是“新”。

这股“新”风，是因为抢抓机遇，多项发展要素已具备。当前聊城正迎来发展的好时机：黄河流域生态保护和高质量发展、大运河国家文化公园、省会经济圈一体化发展等

多重机遇叠加；济郑、雄商两大高铁开工建设，区域性综合交通枢纽地位进一步巩固提升……聊城已具备多项发展要素，“六个聊城”冲锋号角已经吹响。

这股“新”风，是因为创新工作方法，让发展活力充分涌流。通过“研发机构先建一步、企业推动一步、产学研提升一步”的“三步走”方式，提升科技创新能力；组建“博士常备军”，创建人才党支部，千方百计集聚人才“磁场”……聊城用一系列务实举措，让创新智慧充分释放、创新力量充分涌流。

这股“新”风，是因为党员干部攻坚克难推进各项工作落实，增强经济社会发展创新力，归根到底靠实干、靠落实。聊城市开设“局长（主任）大讲堂”，不仅为党员干部搭建了展示交流的平台，更营造了对标对表、比学赶超、争创一流的干事创业风气。

进，惟创新者强，惟创新者胜。聊城要抱定“敢教日月换新天”的信念，点燃“天下不敢小聊城”的豪情，踔厉奋发走在前，鲁西崛起开新局，以更高标准、更强举措、更实作风，推动聊城各项事业不断开创新局面。

数读

科技创新能力不断提升



今年上半年，聊城实施工业技改项目536个，工业技改投资同比增长41.9%，增幅居全省首位

2021年以来

累计推动1200余家规上工业企业建设研发机构，带动全社会研发投入增长60%



研发（R&D）经费支出占生产总值比重2.95%

有研发活动的企业数量占规上工业企业比例增加43.3个百分点

三项数据增幅均居全省第一

人才活力充分涌流



近3年来，先后引进培育国家级、省级重点人才42名，其他省级人才300余人；选派54名“科技副职”和133名“科技副总”

为233名高层次人才发放“服务金卡”，设立产学研合作专项资金，近三年累计支持79个项目1000余万元，发放“人才贷”贷款76笔，金额共计2.88亿元

营商环境持续改善



在全国率先推行市场主体商事登记“四级通办”，市场主体准入审批办结率提升30%以上

在全省率先提出建设项目全生命周期审批

将市级工程建设审批事项从73项压减为48项

□资料：薛良诚 孙亚飞 制图：于海员

党端看点



▶望岳谈 | 聊城，“善假于物”的智慧

▶党报记者推荐榜 | 运力全省第一！聊城这个内陆港将有大动作



□通讯员 刘嘉琦 报道

本报记者（左一、左二、左三）在临清经济开发区电子信息高端装备产业园采访。



□记者 胡磊 报道

本报记者（右二、右三）在信发集团有限公司采访。